

---

## Protokoll

### 4. Sitzung 2. JugendKlimaRat

---

*Ort:* Klimastadtbüro Bremerhaven

*Datum:* 10. August 2016

*Zeit:* 12:00 Uhr bis 14:00 Uhr

*Teilnehmer:* **stimmberechtigt** -> Saskia Aspir, Swantje Schäfer, Matheo Zanon, Helene Kindermann, Edward Überfluss, Yette Strauss Suhr, Denise Stein, Melina Götzen, Eryk Hantke, Henryk Behrens

**Beisitz** -> Isabelle Lange (Uni Oldenburg)

**Protokoll** -> Isabelle Lange

---

TOP 1 Swantje als Sprecherin begrüßt die Runde.  
Das Protokoll der letzten Sitzung wird einstimmig angenommen.

TOP 2 **Etat**  
Auf Grund der Haushaltssperre stehen dem JKR weiterhin keine Gelder aus dem Etat zur Verfügung. Es wurde allerdings gefragt, ob Gelder von Sponsoren und aus Spenden von dieser Sperre nicht ausgenommen sein müssten.  
Falls diese Gelder zur Verfügung stehen, wurde überlegt, ob neue Beutel und zusätzlich Aufkleber mit dem Logo von diesen Mitteln angeschafft werden könnten.  
Das Kaufen von T-Shirts für alle Mitglieder wird verschoben, bis die Haushaltssperre aufgehoben ist.

**Gruppenfoto**

Ein Foto des neuen JKR wurde erstellt, bei facebook hochgeladen und steht dem Klimastadtbüro zur Verfügung.

TOP 3 Der Punkt **“Zusammenarbeit von JKR & Geschäftsstelle”** wird auf die nächste Sitzung verschoben

TOP 4 **Unterausschuss Klimastadttag**

- Samenbomben: Fragen welches Material noch zur Verfügung steht, was noch gekauft werden muss und von welchen Geldern dies überhaupt möglich ist.
- Möglichkeiten zur Anfrage: Blumen Peters und Helens Mutter
- Erstellen einer Infostellwand mit folgenden Inhalten:
  - Tipps zum Naturschutz
  - Alternativen zu Plastiktüten
  - Konzepte: andere Städte, andere Klimaschutzkonzepte
  - Plakat mit Überschwemmung: Aufmerksam machen und mit der Bevölkerung gemeinsam Lösungsvorschläge sammeln (Melina hat dazu Schulmaterial)
- Die Planung des Klimastadttags wird übernommen von: Yette (Leiterin), Helene und Denise
- Durchgeführt wird er in zwei Schichten von: Yette, Helene, Denise, Saskia und Swantje
- Dieser Ausschuss wird sich nach dem Klimastadttag automatisch in den Unterausschuss **„Infostand entwickeln“** verändern und sich um die

Ausarbeitung von Infomaterialien kümmern, um die Jugend Bremerhavens über Umwelt- und Klimaschutz zu informieren.

### **Beteiligung an Schulplanung**

Der JKR wurde von der Anne-Frank-Schule gefragt, ob sie bei der Gestaltung eines neuen Schulkonzepts mitwirken wollen. Hierzu wurde eindeutiges Interesse gezeigt und die Frage aufgebracht, wann denn Termine für weitere Beteiligungen bekannt gegeben werden.

### **Mit Ausland Skypen**

Edward wird konkret recherchieren, welche Ausland Skype Kontakte für den JKR passend und umsetzbar sind und stellt diese, falls möglich, bei der nächsten Sitzung vor.

### **Schulstunde planen**

- Der JKR möchte ein Unterrichtskonzept gestalten, um Grundschüler für den Klima- und Umweltschutz zu begeistern. Die Marktschule und die ALS haben bereits solche Projekte.
- Der Unterausschuss wird sich erst nach dem Klimastadttag näher mit der Idee befassen. Isabelle Lange hat dem JKR angeboten, die Möglichkeiten und die Umsetzung eines solchen Konzepts gemeinsam zu erarbeiten.
- Am Unterausschuss beteiligen möchten sich: Swantje (Leiterin), Helene, Yette, Edward, Eryk, Henryk, Melina

### **Weiteres**

Es wurde einstimmig festgehalten, dass der Unterausschuss zu "7+1" vorerst aufgelöst wird, um sich auf andere Aufgaben zu konzentrieren.

TOP 5 & 6

### **Belohnung nach der Kids Watt Academy**

Der Center Parcs Tossens ist den drei Mitgliedern des JKR dankbar, für die tolle Mitarbeit bei der Kids Watt Academy 2016 und lädt als Dank den gesamten JKR zu einem Besuch im Schwimmbad Aquamundo ein. Falls Center Parcs dem JKR für ein paar Stunden einen Seminarraum zur Verfügung stellen kann, soll ein Besuch des Schwimmbads mit einem gewünschten Team-Building-Seminar verknüpft werden. Allerdings muss sichergestellt sein, dass die Weser-Fähre wieder fährt. Die Abdeckung der Fahrtkosten muss noch geklärt werden.

Als mögliche Termine für den Schwimmbadbesuch im Zusammenhang mit einem kleinen Seminar werden der 12. oder 19. September ins Auge gefasst.

TOP 7

Nicole Schukowski von „Der Villa“ soll zur nächsten Sitzung eingeladen werden, um weiter an der Planung eines gemeinsamen Projekts zu arbeiten.

TOP 8

Der nächsten Sitzungen des **BUA** am 18.08. um 16:00 Uhr werden Swantje und Helene beisitzen.

TOP 9

Austausch mit **Klimaprojekt Geestland** wurde auf die nächste Sitzung verschoben.

TOP 9

Sonstiges:

- Das facebook Passwort sollte an alle Mitglieder (alt wie neu) noch einmal versendet werden, damit alle Beiträge auf der Seite posten können.
- Saskia teilt mit, dass dies leider ihre letzte Sitzung sein wird, an der sie teilnehmen kann, da sie für ein Jahr nach Bremen zieht. Sie möchte aber als Mitglied des JKR weiterhin mitwirken und bei Aktionen, die am Wochenende stattfinden dabei sein.

- Die JKR Mitglieder haben jeweils einen Ausdruck der „Einverständniserklärung zur Verwendung von Bildmaterial“ mitgekriegt und bringen diese bei der nächsten Sitzung unterschrieben mit.
- Swantje überlegte einen möglichen Austausch mit Organisationen wie Robinwood, Sea Sheperd oder ähnlichen. Es wurde allerdings auch darauf aufmerksam gemacht, dass hier zunächst Rücksprache mit der Klimastadtbüro gehalten werden sollte.
- Zu dieser Sitzung wurden 7 weitere Jugendliche eingeladen, die 10 Anwesenden Mitglieder hielten Folgendes fest:  
 Nikay Alonso: ist weggezogen und kann daher nicht mehr Mitglied sein  
 Hilda George, Sarah Weber, Maurice-Joel Stolle und Melisa Yilmaz wurden durch Nick Strauss angeworben, waren bisher aber bei keiner Sitzung dabei und sind somit kein Mitglied des JKR.  
 Nicole Schukowski: hat geäußert, dass sie kein Mitglied des JKR sein möchte, aber als Kooperations- und Ansprechpartnerin „Der Villa“ zur Verfügung steht  
 Julia Menzel: wird von Swantje noch einmal angesprochen und gefragt